

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 24

Mahón, sábado 26 de Marzo de 1904.

N. 6.809

SECCIÓN POLITICA

Los maestros

Tiene razón el Sr. Costa al decir: «hay que hacer maestros».

Sí; hay que hacerlos nuevos, formándolos en la turquesa de las modernas aspiraciones sociales, modelándolos con arreglo á los conocimientos adquiridos por las ciencias, si deseamos que las generaciones que sucedan á la presente dejen de ser tribu de fanáticos y de «sabios» á medio civilizar.

Los maestros actuales, hijos del medio ambiente en que se educaron, no sirven para educar ni para enseñar otra cosa que la ruina que aprendieron. En textos anticuados y en necesidades fabulosas murieron sus inteligencias, y forzados además por las preocupaciones gubernamentales, no pueden dar de sí más de lo que tienen, ni propagar otras ilustraciones entre los infantes entendimientos, que la que se viene propagando hace cuatro siglos bajo la férula de la Iglesia.

Esclavos uno y otro día del caciquismo brutal y del fariseísmo hipócrita, aun cuando los maestros quisieran romper el férreo círculo en que se agitan, serían inútiles sus esfuerzos y contra lo imposible se estrellarían sus energías, porque obra superior á las fuerzas de esos desgraciados es luchar contra el clericalismo omnipotente, la presión autocrática y general ignorancia que les obliga á dar gato por liebre y á castrar los espíritus juveniles encauzando por tortuosos senderos el pensamiento humano apenas se entreabre como el capullo de la flor para aspirar las frescas brisas matinales del día de la vida.

Por otra parte, las duras necesidades de la existencia, el pan nuestro de cada día, amarra á los maestros al dogma negador de todo progreso, como á los galeotes al bano; y como éstos miraban con temor á los comitres, así miran ellos á los que para deshonor de la nación empuñan la batuta como el arraz el embreado rebenque, y á cambio del cotidiano mendrugo enseñan y dan por cosas ciertas la lluvia del mañana, el diluvio de codornices y otras tonterías por el estilo. Con tal sistema no aprenderán los niños nociones de geografía, de física, de agricultura, de historia universal, de geometría, de matemáticas, pero en cambio salen de la escuela millares de zoquetes que saben muy bien como uno es tres, como una serpiente engañó á un hombre por cuya traición fué la humanidad maldecida, saben perfectamente de qué manera y con qué herramienta Cain mató á Abel, en qué forma vino el

diluvio, como se inventó el mosto, la «merluza» que pescó Noé, las barbaridades que cometió Sansón y otras lindezas por el estilo, con cuyos conocimientos puede un animal bautizado dar vueltas á una noria ó tirar de un carro.

Conozco á un señor *bachiller* muy versado en asuntos religiosos, que no hace muchos días afirmaba muy orondo que Segovia es puerto de mar. ¡El colmo!

La hipocresía de los maestros raya en lo increíble. Son los primeros en ponerse el escapulario y empuñar la vela en las procesiones, y hasta algunos obligan de manera insidiosa á los discípulos á asistir á los actos externos del culto á fin de hacer *meritos* para ascender; y pegados á la sotana de los curas, vérselos siempre en paseos y procesiones.

Si paseamos por las calles de las capitales y poblaciones de alguna importancia, á cada paso leemos muestras anunciadoras de Colegio de Jesús, Colegio de San Agustín, Colegio de San Francisco, Colegio de la Virgen del Carmen, y no hay escuela grande ó pequeña que no esté bajo la advocación de un santo ó santa, como si los individuos de la corte celestial no tuvieran otra cosa que hacer que pasar el tiempo en las escuelas.

En los pueblos y aldeas, maestros y maestras sostienen un pugilato atroz por ver cuál fabrica más fanáticos; niños y niñas salen de las escuelas rurales más bestias que entraron. En ellas se canta el catecismo de cabo á rabo con un sonsonete infernal, con el mismo se entona hasta la sociedad «Corazón santo».

Las juntas de instrucción, compuestas por el cura, el alcalde y otros *intelectuales*, que el que más, sabe deletrear, se contentan en sus visitas con hacer unas cuantas preguntas de Doctrina y... pare usted de contar.

Un cura semisalvaje dijo en cierta ocasión á una maestra que las niñas no tenían ninguna necesidad de aprender á leer. (!)

Por todo lo expuesto, creo, como el insigne Costa, que para regenerar la patria, hay que hacer maestros; y los maestros no se harán mientras no se laica la enseñanza, mientras no se le arranque á la iglesia el dominio y fiscalización que ejerce sobre las escuelas, porque aun cuando los maestros actuales están animados de los mejores deseos, el yugo bestial que el poder teocrático les impone, el temor á perder el pan de sus hijos y á las persecuciones, les hacen hipócritas por fuerza, contribuyendo tal vez, á pesar suyo, al embrutecimiento nacional.

Y el laicismo en la enseñanza no lo impondrá jamás una monarquía, que desde su origen se entregó al je-

suitismo y convirtió nuestra patria en majada de pastores, apacentadores de los borregos del Señor.

D. RODRIGUEZ ABARRATEGUI.

-Lo que dice el señor Junoy

MADRID 20.

«El País» publica una larga interview que uno de sus redactores ha celebrado con el señor Junoy.

He aquí un extracto de las declaraciones de nuestro amigo:

El señor Maura se ha propuesto agravar la situación política al pretender que el Rey haga un viaje á Barcelona y Valencia.

Se propone, agrega, el señor Maura favorecer el fuero Constitucional, pero desde luego debe observarse que la buena estrella que hasta ahora ha acompañado al Rey en sus viajes depende de la actitud de los republicanos y de los carlistas.

El Gobierno ha olvidado que hay en Barcelona otros elementos que pueden dar al traste con los propósitos del Gobierno.

La mayor vanagloria del partido republicano es haber extirpado los males causados á la patria en general y á Cataluña en particular, por la propaganda de los catalanistas.

En Barcelona se ha formado un núcleo de republicanos dentro de la unidad española y este hecho por sí solo, debería ser simpático á todos los partidos monárquicos.

Explica la conducta observada por los catalanistas.

En el viaje del Rey, preparado por Maura con los catalanistas, se ven los tentáculos del clericalismo y los planes tramados por éstos en la cueva de Loyola.

La Lliga Regionalista, dice, ha publicado el acuerdo de no tomar parte en la recepción ni de autorizar á nadie que la represente en cuantas fiestas se realicen, pero el acuerdo no es verdad.

Ha sido algo como para producir efecto en la iglesia de «perdigots» rurales.

El catalanismo, prosigue, andaba mal trecho; estaba agónico, pero ahora logrará rehacerse, si bien la acometividad de los republicanos nuevamente los aterrará, si de levantarse tratan.

Los de «La Veu» tratan de encender una vela á San Miguel y otra al diablo.

Miran al banco azul, reciben de allí sus inspiraciones, pero á las apariencias del país tratan de explicar lo contrario.

Los catalanistas proyectan sacar partido de ese viaje y si obtienen un éxito pronto recogerán el fruto de su labor.

Los que silbaron al señor Dato cuando su viaje á Cataluña formarán la guardia de honor de Alfonso XIII.

Los catalanistas creen obtener grandes mercedes y tratan de como cosa hecha de la zona neutral, de los depósitos francos y se habla también de la cesión del castillo de Montjuich á Barcelona mediante ciertas condiciones.

Pero esto no se realizará. Obtendrán

los catalanistas ventajas, pero la cesión del castillo se anunciará, quedando olvidada después.

Solo obtendrán la ley de trigos y carbones, la zona polémica y la terminación de las obras de la cárcel nueva.

¿Que influencia podría tener este en el ánimo del pueblo?

Lo diré en términos rudos, propios del carácter catalán: El efecto de una compraventa.

Habló después el Sr. Junoy de lo inoportuno del viaje en estas circunstancias.

La época presente no puede ser más calamitosa para Cataluña.

La crisis es grave; diariamente se cierran fábricas. Hay 50.000 obreros sin pan y sin trabajo; el pueblo trabajador no puede resistir más.

Por añadidura la masa obrera, que carece de trabajo, se resiste á acudir á las cocinas económicas, porque el obrero lo que quiere es trabajo y no que le mantengan.

Las fábricas, rapito, se hallan paradas y la crisis algodonera es cada día mayor.

¿Es lícito desmembrar al pueblo, haciendo gastos para recepciones, cuando el obrero no puede comer?

Además el pueblo trabajador recuerda las desdichas patrias y tiene presente los tormentos que han sufrido muchos de sus hermanos.

Tiene fija la memoria en Montjuich; el fatal castillo le recuerda sufrimientos que jamás ha de olvidar.

Y cuando esta idea se fijaba con más fuerza en su pensamiento, robustece de nuevo su ira lo ocurrido en Alcalá del Valle.

Sólo al Sr. Maura puede ocurrírsele la inoportunidad de este viaje.

Agrega el Sr. Junoy que todos los puntos que ha visitado el Rey son eminentemente republicanos, y que no obstante se le ha recibido con cortesía, no habiendo razón alguna para dudar de que se le reciba bien en Barcelona.

En Cataluña no se conoce al Rey, y su llegada atraería muchos forasteros á Barcelona.

Pero ahora, los acontecimientos dirán.

«Si esto parece ambiguo lo expresaré, concretamente, con mayor claridad. Dentro del día, antes, durante y después del viaje afirmaremos no solo la integridad sino el poder y la fuerza de la representación republicana de Barcelona.

Es prematuro graduar noticias, señalar iniciativas, anticipar programas.

Mañana salgo para Barcelona; dentro de pocos días irá el Sr. Lerroux; con el jefe local de nuestro partido, Sr. Corominas, en quien la prudencia se hermana con la firmeza, con los organismos oficiales, con las fuerzas y sólida organización que hoy poseemos, habremos de procurar colo-

caros al lugar de las circunstancias y de nuestro inquebrantable patriotismo.

El viaje del Rey no ha de mermar ni mermará ni un ápice la significación resuelta, definitivamente republicana de la capital de Cataluña.»

MAHON

El Radio

Los descubrimientos de la moderna Química se han inaugurado en este siglo XX con un verdaderamente maravilloso. Mr. Curie y su señora, dedicados desde hace algún tiempo al estudio de las substancias radioactivas, es decir, de aquellos cuerpos dotados de la propiedad de producir espontáneamente por irradiación movimientos capaces de una acción física y química semejante á la de los rayos X, encontraron en sus trabajos, primero un nuevo cuerpo que en honor á la patria de Mme. Curie, llamaron *Polonio*, y continuando sus investigaciones, éstas fueron coronadas por el éxito con el descubrimiento de otro nuevo cuerpo simple, ó elemento, al que han denominado: *Radio*. Caracterizan el nuevo cuerpo propiedades tan singulares, que algunas de ellas parece como que le hacen escapar á las leyes generales conocidas como reguladoras de la actividad de la materia.

Otra de las singularidades de este descubrimiento es que la casualidad no juega en él (como en muchos otros) papel importante, antes por el contrario, ha sido el último término de investigaciones metódicas, de trabajos sistemáticos: se ha encontrado lo que se buscaba, no lo que el azar ha dispuesto. También este hallazgo tiene de particular el que ha sido debido á trabajos de una mujer que ayuda á su marido, siendo, por tanto, dato á favor de la igualdad intelectual de los dos sexos de mucha mayor valía que los más elocuentes discursos feministas.

Respecto del *Radio* y de sus propiedades el propio descubridor, Mr. Curie, dió una conferencia en la *Institución Real* de Londres el 19 de Junio último, y de ella extractamos los puntos más salientes, sintiendo que las dimensiones de este periódico no permitan su traducción íntegra.

En 1896, Mr. Becquerel descubrió que el *Uranio* y sus compuestos emitían espontáneamente radiaciones que presentan analogías con los rayos Röntgen, que no se reflejan ni refractan y pueden atravesar el papel negro y láminas delgadas de metal. Propiedad igual se encontró en algunos compuestos de *Torio* y finalmente, después de numerosas investigaciones se han descubierto, pero con mucha mayor intensidad, en el *Polonio* y el *Radio*.

Los rayos del *Radio* impresionan las placas fotográficas en un tiempo muy corto, produciéndose esta acción á través de cualquier pantalla, hasta el punto de que ningún cuerpo es completamente opaco para ellos.

Así mismo provocan fosforescencia en gran número de substancias; sales alcalinas, materias orgánicas, piel, vidrio, papel, sales de urano, etc.

Estas radiaciones son tan intensas sumergido el *Radio* en aire líquido (á

la temperatura de 180° bajo cero) como á la temperatura ordinaria.

Las sales de *Radio* son espontáneamente luminosas. El aire, cuando sufre la influencia de estas radiaciones, se convierte en conductor de la electricidad, de suerte que si se aproximan algunos decigramos de una sal de *Radio* á un electrómetro cargado se descarga inmediatamente. También convierten en conductores cuerpos líquidos que no lo son, tales como el sulfuro de carbono, la bencina, el aire líquido.

Ni se reflejan ni se refractan los rayos que nos ocupan, ni son todos iguales. Se han dividido para su estudio en tres clases, que se distinguen con las letras griegas *alfa*, *beta* y *gamma*; los primeros, en un campo magnético intenso se desvían ligeramente de su trayectoria; los rayos *beta* son como los catódicos y en cambio los *gamma* no se desvían: son iguales á los Röntgen.

Los rayos *alfa* son poco penetrantes. Una lámina de aluminio de algunos milímetros de espesor los absorbe. Los *beta* se escapan del radio con una velocidad muy grande y pueden compararse á proyectiles cargados de electricidad negativa, que tendrán una masa 1.000 veces más pequeña que la de un átomo de hidrógeno. Numerosos experimentos, cuya descripción haría muy largo este extracto, demuestran que estos proyectiles (llamados *electrones*) transportan la electricidad negativa y que los animados de velocidad mayor son los más penetrantes.

Los rayos *gamma* son extraordinariamente penetrantes, tanto que atraviesan placas de plomo de varios centímetros.

Las sales de *Radio* despiden continuamente calor. La cantidad de calor producida en una hora es suficiente para fundir una cantidad de hielo de igual peso al de la sal que se experimenta, que siempre queda en el mismo estado; sabido es que ninguna reacción química ordinaria puede explicar esta continua producción de calor. Otro fenómeno extraño es que una sal de *Radio* acabada de preparar despide muy poco calor y á medida que va pasando el tiempo aumenta, alcanzando el maximum al término de un mes. Disuelta en agua una de estas sales, ocurre lo mismo: su energía calorífica es débil al principio y al cabo de un mes llega á ser igual á la del cuerpo antes de disolverlo. Se han hecho experimentos curiosos para calcular el calor emitido por el *Radio* á distintas temperaturas, utilizándolo para hacer hervir gases líquidos, por ejemplo el cloruro de metilo á 21°, el oxígeno líquido á 180°, y el hidrógeno líquido á 292° (estas temperaturas bajo cero).

Los rayos emitidos por tan extraño cuerpo provocan varias acciones químicas. Sobre las substancias que se emplean en fotografía producen el mismo efecto que la luz. Bajo su acción amarillean la parafina, el papel y la celuloide; el papel se hace quebradizo y el fósforo ordinario se transforma en fósforo rojo; los cuerpos fosforescentes sufren cambios y su poder fosforescente disminuye; finalmente, en la proximidad de estas sales se comprueba siempre la producción de ozono.

Acciones fisiológicas.—Una sal de *Radio* encerrada en una caja opaca, de cartón ó de metal, produce en los ojos una sensación luminosa. Sobre la piel determina una verdadera quemadura, con la particularidad de que al principio no se nota alteración alguna, á los 15 ó 20 días aparece un enrojecimiento y después escaras; si la acción sobre la piel ha sido de larga duración, la llaga tarda muchos meses en curarse; esta propiedad del *Radio* es la que actualmente se experimenta con el fin de aplicarla á la curación del lupus y del cancer. Su acción sobre los centros nerviosos es tan enérgica que determina parálisis y la muerte.

Esta radio-actividad propia del nuevo cuerpo se transmite por inducción á los sólidos que con él se ponen en contacto; pero por poco tiempo, así que Mr. Rutherford supone que el *Radio* emite constantemente una substancia radio-activa á la que llama *emanación del radio*.

Aunque no se admita esta teoría hay que tener en cuenta que los experimentos hechos demuestran que la radio-actividad es semejante en cierto modo á un gas; se difunde en el aire, siguiendo la ley de difusión de los gases, y tiene un coeficiente de difusión vecino al del ácido carbónico.

Enumeradas las principales propiedades del extraño cuerpo simple, diremos como se encontró. Mr. Curie y su señora habían experimentado que la radio-actividad es una propiedad que acompaña á los átomos de urano y de torio, y claro está que en los compuestos de estos metales, es menor á medida que entran por menor cantidad en su composición; no obstante, en algunos compuestos de urano, la pechblenda, la chalcólita y la carnolita se encontró más actividad radio-activa que en el urano puro. De aquí dedujeron que en estos minerales existiría alguna substancia desconocida y después de numerosos análisis se encontró el nuevo cuerpo, pero en cantidades mínimas; baste decir que una tonelada de pechblenda contiene un decígramo de *Radio*.

El *Radio* tiene una reacción espectral tan enérgica que puede determinarse su existencia en una sal de *Bario* que no contenga más que una diez milésima del primero. Es homólogo del *Bario* y constituye un metal de la serie alcalino-terrosa con un peso atómico de 226.

El *Radio* nos muestra un cuerpo que, conservando el mismo estado, da lugar á una producción de energía continua y bastante considerable. Este hecho parece contrario á los principios fundamentales de la energética, y para solucionar esta contradicción se han emitido diversas hipótesis. Citarémos dos. La primera supone que el *Radio* es un elemento en evolución y que ésta es muy lenta, de suerte que ningún cambio apreciable se nota en muchos años. La segunda hipótesis consiste en suponer que existen en el espacio radiaciones desconocidas é inaccesibles á nuestros sentidos, y que el nuevo elemento absorbe estos rayos y los transforma en energía radio-activa. Estas dos opiniones, después de todo, no son incompatibles.

Explicada la conferencia, cuyos puntos capitales hemos indicado en

este extracto, los Sres. Ramsay y Soddy han observado que al desaparecer una emanación de *Radio* se produce el gas *Helio*, cuya presencia se ha comprobado por el análisis espectral. Este fenómeno es extraordinario: es la primera vez que se presencia la formación de un elemento. Puede ser que el *Radio* sea un elemento inestable y el *Helio* un producto de su desintegración.

José Pérez de Acevedo.

Mahón Marzo 1904.

Copiamos de «El Liberal» de Madrid del 23 del actual:

LOS VIAJES DEL REY

El Sr. Maura dió ayer noticias más concretas del viaje del rey á Barcelona y otras provincias.

Empezará el día 5 y durará un mes próximamente.

Aunque faltan por ultimar detalles, se sabe que el rey visitará todas las capitales andaluzas, saliendo desde ahí para Baleares.

En estas dos regiones le acompañará el señor Maura y tal vez el ministro de la guerra, quien seguirá el viaje con el rey desde Baleares á las posesiones españolas en África.

Terminado el viaje á nuestras plazas de África, visitará el rey todas las capitales andaluzas.

El Sr. Maura regresará desde Palma de Mallorca á la Península.

El vice-presidente de la comisión provincial de Palma ha recibido un telegrama del señor Maura, participándole que S. M. el Rey visitará las Baleares del 16 al 20 de Abril y se alojará á bordo del yate real «Giralda».

Visita del Rey

Anteayer 24 por la tarde se reunieron los concejales del Ayuntamiento, no en sesión extraordinaria como dijimos, sino particularmente para tratar de la próxima visita del Rey á esta ciudad.

En vista del proyecto de programa de los festejos formulado por la Comisión, el cual es tan lato que llevándolo á efecto tanto podrían gastarse dos como veinte mil pesetas según fuere el mayor ó menor lujo que en su desarrollo se desplegara, creyeron con muy buen acuerdo los Concejales, que lo procedente era designar un crédito, que unido á los demás recursos que se arbitraran, constituyera la base ó el límite dentro del cual podría luego desarrollar la Comisión su proyecto de festejos. A este efecto convinieron los Concejales que del capítulo de imprevistos, que es el único del que puede legalmente echarse mano se destinaran dos mil pesetas á dicho objeto.

El programa formulado por la Comisión es, según nuestras noticias, el siguiente:

- 1.º Landeau á la Gran Dumont con cuatro caballos, cocheros, lacayos y palafraneros, que debe encargarse todo á Barcelona.
- 2.º Desembarcadero en el sitio que ocupaba la antigua Consigna.
- 3.º Arco triunfal en el extremo de la calle del Castillo.
- 4.º Alumbrar espléndidamente la población adquiriendo al efecto veinte arcos voltaicos.
- 5.º Iluminar las Casas Consistoriales y demás edificios del Municipio.
- 6.º Serenata con orfeón y orquesta frente al yach real.
- 7.º Fiesta nocturna marítima en

el puerto soltando un castillo de fuegos artificiales y haciendo surgir de las tranquilas aguas una fantástica fuente mágica.

Escritas las anteriores líneas recibimos del Sr. Delegado del Gobierno copia del siguiente telegrama que le ha transmitido el Sr. Gobernador de la provincia, y que insertamos con gusto:

25 Marzo 1904.

«Presidente Consejo Ministros en telegrama de hoy me dice.—S. M. el Rey me encarga que en las localidades cuya visita proyecta, se procure disuadir á todos de hacer gastos para festejos y ornatos, asegurando que, en caso de no evitarse los dispendios, le complacería más ver aplicadas al alivio de necesidades populares las cantidades dedicadas á aquellos obsequios. Ruego á V. S. se sirva dar á conocer y con su propio consejo secundar el deseo del monarca.»

El presidente del Casino «Unión Republicana» ha recibido hoy un oficio del Sr. Alcalde-Presidente del Ayuntamiento de Mahón comunicándole haber sido nombrado individuo de la Comisión de festejos reales, al cual el señor Rodríguez ha contestado inmediatamente en estos términos:

Mahón 26 Marzo 1904.

Sr. Alcalde Presidente del Ayuntamiento de Mahón.

Muy señor mío: En vista de la comunicación de V. S. participándome haber sido nombrado individuo de la Comisión de festejos reales, véome en la precisión de manifestar á V. S. que así mis ideas políticas como el cargo de presidente de este Casino me impiden aceptar el honor de dicho nombramiento.

De V. particular amigo y affmo. s. s. q. b. s. m. J. J. Rodríguez.

Ayer á las ocho de la mañana llegó procedente de Barcelona en viaje directo el vapor correo «Isla de Menorca».

A la hora de itinerario salió también en viaje directo para dicho punto el vapor correo «Menorquín».

Mañana saldrá para Barcelona con escalas en Ciudadela y Alcudia el vapor correo «Nuevo Mahón» en sustitución del «Menorquín» que era el que cubría esta línea y que ha sustituido al «Isla de Menorca» en la directa.

Según anunciamos en nuestro número anterior esta noche á las 8 y media, en la Escuela de niñas de la calle de S. José, se inaugurarán las conferencias de extensión universitaria, que como saben nuestros lectores son públicas.

Casino «El Consey»

Anoche tuvo lugar en la citada sociedad una gran función por la compañía de variedades, debutando en ella el caballero Felip.

La nota culminante de la noche fué el transformista Minuto y el ya citado Sr. Felip.

El Sr. Minuto empezó con la canción titulada «Do re mi fá» en la que conquistó grandes aplausos. Luego tuvo lugar el estreno de «Camaleonte» en la que obtuvo un verdadero triunfo. Hizo transformaciones variadas é instantáneas causando la admiración del numeroso público que quedaba perplejo y á veces con la

duda de si era uno solo verdaderamente el que interpretaba los diversos tipos ó si eran varios.

Este género lo había intentado realizar en esta ciudad un artista que trabajó el año pasado en el Principal pero al lado del señor Minuto resultarían pálidos sus trabajos pues es grande la diferencia que va de uno á otro. Es el único artista que interpreta el mismo repertorio de Leopoldo Frégoli, é hizo bien el genial transformista en darle ese permiso pues si bien no ofusca la gloria del maestro muy en zaga le vá.

Al terminar «Camaleonte» tuvo que presentarse á escena muchas veces en medio de atronadores aplausos cantando á instancias del público, la canción napolitana «Caffetera».

El señor Felip presentó su gabinete de ventriloquia causando las delicias del público con su muñeco parlante *Toni*. Fué aplaudidísimo.

También fué muy celebrada la Sautanello con su danza serpentina.

El teatro estaba lleno y el público salió muy satisfecho.

Esta noche y mañana tendrán lugar dos grandes funciones presentándose en ambas trabajos variados.

LOTERIA NACIONAL

Los billetes números 6.856 y 15.077 despachados en la Administración número 1 de esta ciudad y los números 8.378 y 18.824 despachados en la número 2, han sido premiados con quinientas pesetas cada uno en el sorteo que se celebró en Madrid el día 21 del actual.

Actualmente se venden los billetes del sorteo que ha de celebrarse el día 30 del corriente, cuyo sorteo de dos series de 25.000 billetes cada una al precio de 30 pesetas el billete, divididos en décimos á 3 pesetas cada uno, distribuyéndose 735.000 pesetas en 1.750 premios cada serie.

En breve se pondrán á la venta los billetes del sorteo que ha de tener lugar el 11 del próximo Abril que constará de 13.000 billetes al precio de 250 pesetas uno, divididos en décimos á 25 pesetas. En dicho sorteo se distribuirán 2.275.000 pesetas en 650 premios siendo los cuatro mayores de 500.000, 250.000, 100.000 y 45.000 pesetas respectivamente.

LOS MEDICOS JAPONESES

Según consta en estadísticas oficiales, hay en el Japón 31.000 doctores en Medicina y cirugía con magníficas escuelas de Medicina laboratorios, clínicas tan bien montadas como en Europa, centros de discusión, periódicos y revistas á cual mas notable.

Todo aquel mundo de sabios, patriotas y algunos de ellos tipos de héroes, se han ofrecido incondicionalmente al Mikadé para defender con la ciencia ó el fusil, la patria japonesa contra los rusos.

Remitido

Sr. Director de EL LIBERAL.

Muy señor mío, de mi distinguida consideración: Duéleme sobremanera el antagonismo entre dos pueblos hermanos, en mal hora suscitado, quizás, en parte, por mis vehementes deseos de armonizar los sendos intereses.

Así, debo doblemente mi modesta actividad al restablecimiento de la concordia; y puesto que creo haber halla-

do un proyecto que podría satisfacer á todos, después de consultado con mis compañeros de junta de «La Marítima», que lo han recibido con agrado, me dirijo á usted, señor Director, como también á los demás periódicos de la isla, en súplica de que se sirva darle la conveniente publicidad.

Nuestras comunicaciones marítimas

El escollo en que se ha estrellado hasta ahora, y continuaría estrellándose por largo tiempo nuestro buen deseo, es la imposibilidad de conseguir del Tesoro consignación suficiente para subvencionar tres vapores en activo y otro de reserva. Lo que cabe obtener en término breve, tal vez dentro de pocos días, es que el Gobierno, sin salirse del pliego de condiciones, acceda al establecimiento de otra línea entre Menorca y Barcelona, con solo abonar á la compañía concesionaria el tanto por milla de recorrido.

De esta manera gozaríamos de cuatro expediciones semanales, tres de ellas con Barcelona, y dos con Mallorca.

Base indispensable para que «La Marítima» pueda hacerse cargo de esta mejora: que dos de las líneas con Barcelona las haga un buque de los actuales (el Isla de Menorca ó el Menorquín) quedando el otro de reserva; y que la otra línea con Barcelona y la de Palma, se hagan con un vapor de nueva adquisición y de algún tonelaje menos que el Nuevo Mahón, al cual reemplazará, á fin de que pueda operar en el puerto de Ciudadela. Como el pliego de condiciones autoriza un porte mínimo de quinientas toneladas, no será precisa—en sentir de los técnicos—gran rebaja para conseguir dicho objeto, máxime pudiéndose disponer en Ciudadela de mayor número de horas para efectuar las viradas. De todos modos, el vapor que se adquiriera reunirá para el pasaje y carga, condiciones suficientes para llenar las exigencias de la línea de Palma, sin perjuicio de echar mano del vapor que esté en reserva, siempre que los transportes militares ú otros casos excepcionales lo requieran.

He esbozado de primera intención un itinerario, susceptible sin duda de mayores ventajas, sobre todo si consiguiéramos una reforma en el que rije actualmente para la provincia. Espero que personas más peritas en la materia, se dignarán meditarlo para poner sus reparos, ó dar la conformidad si felizmente hubiese acertado.

SALIDAS DE MAHON

Domingo 9 mañana.—Para Alcudia y Barcelona.
Martes 5 ó 6 tarde.—Para Palma.
Jueves 4 tarde.—Para Barcelona.
Sábado 8 mañana.—Para Ciudadela y Barcelona.

SALIDAS DE BARCELONA

Lunes 5 tarde.—Para Ciudadela y Mahón.
Martes 7 tarde.—Para Alcudia y Mahón.
Viernes 7 tarde.—Para Mahón.
SALIDA DE PALMA
Jueves 6 tarde.—para Mahón.

Grande será mi placer si este proyecto satisface las comunes aspiraciones de la isla. Se ayecina la visita de S. M. el Rey D. Alfonso XIII. Nuestra petición de mejora en el servicio de comunicaciones no puede ser más justa y atendible. Y ya que es laudable costumbre que el Jefe del Estado solemnice su paso por una comarca, accediendo á una petición justa y atendible, hagámosla los menorquines, unánimes y acordes, que la ocasión la pintan calva y en aprovecharla está el acierto.

De Vd. affmo. S. S. q. b. s. m.

PEDRO BALLESTER.

Mahón 26 Marzo 1904.

Con gusto publicamos el siguiente remitido que hemos recibido de don Camilo Perez, el músico que hace días anunciamos había perdido 375 pesetas.

REMITIDO

Sr. Director de EL LIBERAL.

Muy Sr. mío y de mi más distinguida consideración; le agradeceré infinitamente publique en este periódico que tan dignamente V. dirige lo siguiente:

Referente á la pérdida que he tenido y que V. se ha dignado publicar en el número del 17 del mes actual y no habiendo recuperado nada de lo perdido, los Sres. Jefes, oficiales y los sargentos de mi Batallón han tenido á bien abrir una suscripción en la que han reunido la cantidad perdida sin que yo tenga que abanarla: por lo tanto, desde mi primer Jefe hasta el último que ha contribuido con cantidades para dicha suscripción, les doy un millón de gracias por tan grande beneficio.

No es extraño que en el Batallón Cazadores de Madrid n.º 2, se hagan obras de tanto mérito como esta, puesto que otras mayores sabe hacer el valiente y bizarro Teniente Coronel señor Paez Jaramillo.

Sin más, mil gracias le da este S. S. S. q. b. s. m.

CAMILO PEREZ Y PEREZ.

Fortaleza de Isabel II 25 Marzo 1904.

Es muy de aplaudir el acto realizado por los señores jefes, oficiales y sargentos del Batallón de Cazadores de Madrid, por lo cual á las gracias que les da el pobre músico, nosotros añadimos nuestros más sinceros plácemes.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 26, 10:30.

Un despacho oficial de San Petersburgo desmiente que tuviera lugar la batalla y el bombardeo de Port-Arthur el día 19. Desmiente también que en la batalla de Corea perdieran los rusos ochocientos hombres en el paso del río Yalu por los japoneses.

El rey ha marchado á Guadalajara.

TELEGRAMAS DE «LA MARITIMA»

Barcelona 26, 10:10.
«Menorquín» fondeado á las nueve sin novedad.

Cabot.

Casino El Consey

Estando vacante la plaza de conserje de esta Sociedad se anuncia para que sugetándose al pliego de condiciones que obra en poder de la conserjería, puedan presentarse proposiciones hasta el día 29 actual á las 12 del mismo.

Mahón 24 Marzo 1904.—El Secretario, Jaime Barber.

Banco de Mahón Cotizaciones locales

	Din.	Pap.
Industrial Mahonesa.	00'00	60'00
Banco de Mahón.	46'00	00'00
Eléctrica Mahonesa.	00'00	00'00
Soc. gen. Alumbrado	103'00	00'00
Marítima.	107'00	00'00
Soc. Anglo española.	00'00	100'00
Oblig. municipales.	00'00	00'00
Id. Marítima.	00'00	102'00

Mahón de 26 Marzo 1904

LA CATALANA

Compañía española de seguros contra incendios y explosiones

Á PRIMA FIJA

Treinticinco años de existencia

DOMICILIO SOCIAL: Dormitorio de San Francisco, 6, Barcelona

(Edificio de su propiedad.)

Garantías: Pesetas 17.415,000

DIRECCION: Sr. D. Fernando de Delás y de Falpi, propietario—Sr D. José M.ª de Delás y Miralles, propietario.

Esta compañía, creada exclusivamente con capitales españoles, ha merecido y goza de la mayor confianza en el país por la doble garantía que ofrecen su capital social y reservas invertidas, en su mayor parte en magníficos edificios situados en las principales calles de Barcelona, y la respetabilidad de las personas que la constituyen.

Comprueban el desarrollo que han obtenido los capitales asegurados, pues en 31 Diciembre de 1899 se elevan á la suma de Ptas. 955.924,720'18, así como los 5487 siniestros satisfechos, cuyo total importa la respetable suma de Pesetas 6.977,797'95.

Asegura todas las propiedades, muebles é inmuebles que pueden perecer bajo la acción del fuego, así como los estragos causados por la caída del rayo y las explosiones, de cualquier naturaleza que sean.

En caso de siniestro, los perjuicios se fijan, previa declaración á la Compañía, por convenio con el asegurado ó por una peritación extra judicial, sin otra formalidad alguna, y su importe se paga al contado sin deducción de ninguna clase.

Oírece á los asegurados, sobre otras compañías de su clase, la ventaja de que cualquier cuestión que surgiera del contrato se resuelve en España sin tener que someter á los centros del extranjero las soluciones que se adopten, ni sujetar á las leyes de otros países ni á los concieros internacionales las reclamaciones que procedan en su caso, sino que los asegurados tienen la inestimable facilidad de entenderse, en todo caso, con la Dirección general de la Compañía y llegar á un acuerdo en las cuestiones de más difícil interpretación.

SUB-DIRECTOR EN LA ISLA DE MENORCA

D. Pascual José Hernández, Deyá 7.—MAHÓN.

La Iberia

Sociedad Mútua de Seguros

Contra accidentes personales del

TRABAJO

Rambla Cataluña, 65—BARCELONA

Delegado en Menorca: CRISTOBAL CARDONA GIMIER

EL GRAMOPHONE

ec sin disputa la máquina parlante más perfecta que se ha creado, y la que emite son más potencia y limpieza la voz humana y todos los sonidos.

Así se comprende el que solamente se hayan prestado á cantar para él los artistas más notables del mundo.

No nos cansaremos de aconsejar á todos los aficionados á la buena música que comparen el "Gramophone" con cualquier otra máquina parlante. A esta suerte de comparaciones debemos nuestro mayor éxito.

Precios desde 125 á 500 pesetas.

Compañía Francesa del Gramophone

Agente en Menorca L. MIGUEL PRETO.—Arravaleta, 18—Mahón.

REVOLUCIÓN CIENTÍFICA

La verdadera y maravillosa Medalla

ELECTRICA Y MAGNETICA

BATERIA MAGNETO-GALVÁNICA DE DOBLE CORRIENTE

La Electricidad y el Magnetismo

aplicados á la curación ó alivio de todas las dolencias

Preserva las enfermedades Nerviosas, Intelectuales y Epidémicas porque purifica la sangre

La acción de esta Medalla eléctrica es tan poderosa, que basta ponerla sobre el pecho para que al cabo de MEDIA HORA puedan apreciarse sus efectos. Bastan dos horas para hacer cesar el dolor más agudo.

Depósito exclusivo en la zona de Menorca:

MIGUEL THOMAS, CARDONA Y ORFILÁ, 30—MAHÓN

UNA MEDALLA 5 PESETAS, POR CORREO CERTIFICADO 5'40

Se facilitan prospectos á quien los solicite.

ALMACEN DE MUEBLES de

***** SIN TAS

BARATURA

Buffet comedor tallado y con marmol; seis sillas asiento labrado; Mesa comedor y mantel, y seis cuadros comedor

TODO POR 25 DUROS

Visita este establecimiento que hay NOVEDAD

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

Sociedad anónima de Seguros sobre la Vida

A PRIMA FIJA

Capital social	Ptas. 15.000.000'00
Reservas en 31 Diciembre 1901	» 14.780.954'85
Capitales asegurados hasta el 31 Septiembre 1903	» 420.212.624'31
Pagado á los asegurados hasta igual fecha	» 26.770.664'06

Esta Sociedad se dedica á constituir Capitales pagaderos á la muerte del asegurado ó á un plazo determinado para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y demás operaciones fundadas en la eventualidad de la existencia humana.

PIDANSE PROSPECTOS

Delegado en la Isla de Menorca D. Pascual José Hernández.—MAHÓN

APRENDIZ

Se necesita uno en la Confitería LA TROPICAL.

Usando los sifones con la boquilla higiénica privilegiada A. Prats Ginart, se evita por completo todo uso repugnante y el contagio de varias enfermedades.

Plaza del Principe, 17

SOCIEDAD ANGLO-ESPAÑOLA

de motores, gasógenos y maquinaria general

(Antes Julius G. Neville)

Compañía Anónima.—MADRID MAHÓN

Para cumplir lo preceptuado en el artículo 20 de los Estatutos de esta Sociedad, se convoca Junta General ordinaria para el día 28 de Marzo próximo á las cuatro de la tarde, en el domicilio de Mahón.

A tenor de lo prevenido en el artículo 24 de los mencionados Estatutos solo tendrán derecho á concurrir á la misma los que, cinco días antes de su celebración, hayan depositado sus acciones

en las Cajas Sociales de Madrid, Barcelona ó Mahón.

Mahón 26 de Febrero de 1904.—P. A. del C. de A.—El Secretario, Mateo Seguí.—V.º B.º—El Presidente, Juan F. Taltavull.

27-12-25

Para vender

Lo está la casa número 42 de la calle de San Clemente.

Para informes en la calle de Ramis número 25.

Francisco Pábreres, imp.—Mahón